
Il Teatro del Parco, recentemente riaperto al Parco Albanese-Bissuola di Mestre, ospiterà due laboratori gratuiti dedicati a ragazze e ragazzi tra i 14 e i 18 anni. Si tratta del frutto della collaborazione tra le associazioni Live Arts Cultures, Farmacia Zooè e Macaco, attive da molti anni sul territorio veneziano nell’ambito delle arti performative. I laboratori sono previsti nell’ambito del progetto OFF LINE. Ritrovarsi a Teatro finanziato dalla Regione del Veneto a valere sul Bando Teatro Estate 2021 DGR n.732/2021 progetto:1042-0001-732-2021.
In un presente in cui i giovani hanno sofferto il forte impatto della pandemia sulle loro abitudini e relazioni, e dove lo spettacolo dal vivo e la formazione artistica hanno vissuto un lungo tempo di sospensione, la riapertura del teatro consente di ritrovare uno spazio autentico di espressione creativa e di riconquista dei legami tra coetanei.
I laboratori, che partiranno l’ultima settimana di ottobre e proseguiranno fino alla pausa natalizia, saranno:
Into the wild - un’avventura multidisciplinare che viaggia attraverso i linguaggi delle arti dal vivo: teatro, movimento performativo, musica, audiovisivo. Qui le diverse forme si integrano per favorire un processo alla scoperta delle singole attitudini, dei talenti: grazie a un gruppo coordinato di tutor quali Gianmarco Busetto e Marco Duse per il teatro, Marianna Andrigo e Michela Lorenzano per la danza, Solenn Le Marchand e Marco Centasso per musica e audiovisivi, i partecipanti potranno esplorare corpo, voce, azione, immagine, tecnologia come strumenti espressivi integrati tra loro. Come naturale riflesso dell’artista contemporaneo, la multidisciplinarietà è qui proposta come un’esperienza esplorativa che possa offrire alle diversità l’adeguato spazio creativo attraverso esercizi semplici, chiari e pratiche consolidate.  

Primo incontro: mercoledì 27 ottobre alle ore 17:30. Numero di partepanti: 15.
Match point - laboratorio di pratiche corporee. Nel palco dove non ci sono podi e non si definiscono classifiche, si allena sì il corpo dell’attore e il corpo del danzatore, ma anche il corpo della fantasia, dell’immaginazione, del gesto, dell’azione. Dopo l’incanto delle prestazioni sportive dell’estate olimpionica, con il ricordo fresco dei valori e della spettacolarità dello sport, Match point è un percorso che vuole avvicinare tra loro sport e arte indagando le soglie dove la competitività lascia spazio alla creatività. Condotto da Marianna Andrigo e Michela Lorenzano.

Primo incontro: martedì 26 ottobre alle ore 17:30. Numero di partecipanti: 15
CHI SIAMO

APS Live Arts Cultures: nata nel 2014, opera nelle arti performative, danza musica e teatro con una particolare attenzione ai linguaggi del contemporaneo. Ha sede operativa a Forte Marghera negli spazi C32 performing art work space. Organizzano residenze artistiche, progetti formativi, curano il Festival Venere in Teatro e attivano progetti territoriali con interesse verso processi di rigenerazione urbana.

liveartscultures.org

Farmacia Zooè: nata nel 2006 a Mestre, opera nell'ambito del teatro e della performance, con interesse per la narrazione mediante l'interazione tra scena e nuove tecnologie. Ha dato vita a un importante progetto di formazione da cui è originata la compagnia vivaio FZU35 Flowing Streams. Ha curato cinque edizioni della rassegna nazionale Living Room.

farmaciazooe.com 

Associazione culturale Macaco: nata nel 2005, opera nell'ambito della creatività ed in particolare si occupa di musica e media education proponendo sia attività formative che performative. Negli anni l'associazione ha curato la programmazione di numerose rassegne musicali e festival estivi quali Indie Voices, Alba Festival, Indie Sound, ecc.

Dal 2019 l'associazione ha aperto lo spazio creativo Anim'Arte in centro a Mestre per avvicinare la cittadinanza all'arte e alla creatività e per favorire l'espressione artistica di bambini, ragazzi e adulti.


